

丹心铸警映忠诚 尺方天地保平安

——记县拘留所“全国公安机关成绩突出青年民警”称号获得者李德

记者 隆太良 通讯员 牟亚文/图

在今年五四青年节来临之际，为表彰先进、鼓舞士气，公安部、共青团中央决定，对全国公安机关194个成绩突出青年集体、598名成绩突出青年民警予以通报表扬。县拘留所（强制隔离戒毒所）副所长李德获“全国公安机关成绩突出青年民警”荣誉，成为石柱公安一张闪亮的青春名片。

从警10年来，在“尺方天地”之称县拘留所，李德被市委政法委聘为“重庆市教育转化专家”，先后荣立个人三等功一次、嘉奖五次，连续多次获评优秀公务员。一项项荣誉的背后，是他10年如一日的兢兢业业、任劳任怨。

牢记从警初心，做好教育感化

“拘留所是一所特殊的‘学校’，在教育管理被拘留人员的同时，自身也要不断加强理论和业务方面的学习，通过因人因时因事施教，让他们接受心灵洗礼，感受到党和政府的关怀。”李德说。

2017年8月，石柱籍男子康某因拖欠赔偿金，被执行司法拘留15日。李德在巡查拘室时，发现其情绪低落、沉默寡言，便主动找他谈话。原来，康某因交通肇事致唐某受伤，经法院判决，应支付赔偿金14万元，但因家庭困难一直未支付赔偿金。

了解情况后，李德积极从法律法规、社会道德、家庭情况等方面，耐心对康某进行教育引导，针对他的实际困难，帮助他申请了免费生活日用品。通过生活上的关爱关心，让康某深受感动，反思了自己的过错，诚恳地写下歉意书并委托女儿缴纳了全部赔偿金。

面对新时代法律工作的困难与挑战，李德作为青年民警，牢记从警初心，不忘光荣使命，积极钻研管教业务知识，坚持依法、科学、文明管理，通过教育感化，使被拘留人知错、认错、改错的事例不胜枚举，让一个个身陷高墙电网的管教对象重拾生活信心。

由于工作认真负责，时刻做到从细微处入手，他先后发现、参与处置了十余起自伤自残、突发疾病等监所安全隐患事件，成功避免了多起监所安全责任事故，保障了监所的安全。

根植监所一线，敢于担当作为

“他把工作职责真正扛在了肩上，记在了心上，落到了行动上。”谈到李德，县拘留所的



李德（右一）向被拘留人讲解吸毒的危害

干警称赞不已。

2020年春节期间，面对突如其来的新冠肺炎疫情，县拘留所按照上级要求，实行闭环监督管理。李德主动请缨，率先写下请愿书，全身心投入到县拘留所的日常管理和疫情防控工作中。

为全力筑牢疫情防控安全防线，李德狠抓监管安全工作，时刻以一名共产党员的标准要求自己。工作中，他坚持按时巡查，排除安全隐患，坚持每日谈心，化解被拘留人不良情绪；坚持每日消毒保洁，确保监所环境卫生……连续两个月时间，他没有走出监所一步，更别说陪伴家人。

“安全就是生命线。”“一名党员就是一面旗帜。”“关键时刻我必上。”在疫情防控的急难险重任务面前，李德用情、用心、用爱守护监所平安。

创新调解方式，化解矛盾纠纷

采访中，李德向记者介绍了这样一起典型案例：我县群众马某向胡某某借款5万元，并写下欠条，因两人产生纠纷，马某未履行还款义务。后经相关部门主持调解，虽达成还款调解协议，但马某认为双方矛盾纠纷未有效解决，

始终未履行还款调解协议，后被县人民法院判决司法拘留15日。

马某被拘留以来，李德第一时间配合县拘留所启动人民调解工作机制，开展分析评估，制定针对性的矛盾化解方案，同时创新调解手段，借用“贵和”工作法，认真倾听马某诉求，随后从情、理、法入手，耐心教育劝导，使马某认识到了自己的错误，自愿签订了《人民调解协议书》，按期偿还了借款，为县拘留所试点运行石柱县被拘留人矛盾纠纷人民调解委员会工作积累了经验、打下了基础。

“自3月以来，我所利用人民调解委员会工作机制，成功化解矛盾纠纷近20起，多起矛盾纠纷化解获得协作单位及群众的一致好评。”据县拘留所所长肖雄峰介绍，该所通过建立人民调解委员会工作机制，不断丰富监所“拘调同步”“多元调解”手段，进一步提升了监所服务社会治理、维护大局稳定的能力和水平。

伟大寓于平凡，责任书写忠诚。从警10年来，李德用实际行动诠释了一名监管民警对党忠诚、履职尽责、立警为公、执法为民的政治本色，助力县拘留所连续三届被评为“全国标兵拘留所”，连续10年被评为“全国一级拘留所”。

团县委开展“共青团与人大代表、政协委员面对面”活动

本报讯（记者 汪路）为深入贯彻落实习近平总书记关于青年工作的重要思想，切实发挥共青团桥梁纽带作用，为青少年健康成长营造良好政策环境和社会氛围，近日，团县委组织开展“共青团与人大代表、政协委员面对面”活动。

活动中，青年代表们围绕“青少年心理健康教育、预防青少年违法犯罪和加强未成年人保护”主题，从青少年心理健康现状、加强青少

年心理健康的建议两个方面做了发言。随后，县教委、县民政局、县卫生健康委等单位相关负责人针对青少年心理健康现状，就如何强化青少年心理健康教育、如何预防青少年违法犯罪进行了交流发言。

听取大家的发言后，与会人大代表、政协委员结合自身工作提出了自己的观点和看法，从加强心理健康知识宣传、家校共育、学校心

理教师队伍建设和等方面提出了建议，积极为保护青少年心理健康建言献策。

团县委相关负责人说，希望人大代表、政协委员一如既往关心支持青少年工作，积极为青年发声；希望各相关单位立足自身实际、加强沟通协调，凝聚加强青少年保护的强大合力，构建全社会关心关爱青少年的工作格局，真正把青年工作抓出成效。

县司法局开展“法律明白人”培训

本报讯（记者 谭艳波 通讯员 李波 罗柳）近日，县司法局在石家乡、龙潭乡等地组织开展“法律明白人”培训活动，加强基层法治队伍建设。

培训会上，县“八五”普法宣讲团成员围绕土地承包、婚姻家庭、未成年人保护等内容，多角度、多层次解读乡村基层治理中涉及的

相关法律知识。在答疑环节，参训人员围绕具体工作中遇到的疑难问题踊跃提问，宣讲团成员运用法律专业知识，为参训人员进行了分析解答。

活动中，当地司法所工作人员进一步阐释了“法律明白人”的职责，要求大家在基层社会治理中充分发挥示范引领作用，并通过分析解读身边

案例，指导“法律明白人”如何运用法治思维、法治方式开展普法宣传及化解日常矛盾纠纷。

据介绍，本轮培训共有150人参加，现场解答群众咨询20余人次，提出专业法律意见20条，推广重庆市村居法律顾问平台60余人次。通过这次培训，进一步提升了“法律明白人”的法治素养和依法办事能力，夯实了乡村法治建设基础。

我县英才服务跃居全市第一

本报讯（记者 马媛）近日，市人力资源和社会保障局印发文件，通报了2023年一季度全市英才服务考核结果，我县跃居全市第一名（并列）。

据了解，英才服务考核评分围绕人才评价、区县人才服务总量、市区联动配合、鸿雁计划、线上服务（系统申请）、68项配置情况、投诉情况等方面进行打分，我县获得满分10分。

綦江石柱两地教师开展教学展示交流活动

本报讯（记者 周伟）5月26日，綦江教科所同我县南滨教育集团的教师在南滨小学B区开展综合实践课和劳动教育教学展示交流活动，促进双方教师交流，提升教师课堂教学能力。

活动中，綦江名师工作室老师王燕的教学内容是指导同学们手工制作铃兰花，她从铃兰花的形态特征入手，引导学生自主学习探究手工制作铃兰花的制作步骤，及时进行点拨指正，与孩子们一起总结制作要领，鼓励同学们亲自动手实践，在制作过程中互相帮助，交流制作经验。南滨小学老师谭红琼的教学内容是带领同学们学习钉钉扣，从穿针引线到纽扣缝制再到打结

收线，她都仔细讲解示范，学生们跟着她的示范认真学习，很快学会了这项家务技能。

此外，綦江支教老师傅裕通过生动的综合实践课《良玉广场知多少》，带领同学们了解秦良玉的故事，教育同学们发扬巾帼精神。

“劳动教育的目的不仅仅是传授劳动技能，更多的是让学生通过创造性劳动，在付出、收获、分享的过程中热爱劳动、热爱生活。”王燕说。

谭红琼说：“这次活动为我们提供了和綦江老师面对面交流的机会，他们的教学方式让我深受启发、受益匪浅，对我今后的教学工作有很大的帮助。”

县文化馆服务宣传周——马建国中国画开展

本报讯（记者 陈静文/图）为弘扬中华优秀传统文化，满足广大群众对高品质精神文化生活的需求，近日，由县委宣传部、县文化旅游委、县文联主办，县文化馆、县美术家协会承办的县文化馆服务宣传周——马建国中国画开展。

据了解，马建国是石柱本土画家，现为重庆市美术家协会会员、重庆市中国画学会会员、石柱县美术家协会副主席。近年来，他的作品多次获奖并在重庆等地参加美术展览，深受好评。本次画展共展出马建国个人中国画作品56幅，参展作品题材广泛、内容丰富，有巍峨的崇山峻岭，有美丽的田园风光，有我县各地的风土人情……精湛的笔墨技

术，丰富的情感表达，充分展现了中国画艺术的独特魅力，也展现出马建国积极向上的生活态度和对家乡

浓浓的热爱之情。展览吸引了众多书画爱好者驻足观看，品味作品蕴含的思想内涵和艺术魅力。马建国现场向过往市民介绍各作品的创作背景、构思笔法等，让大家切身感受艺术的魅力。

“这次的画展内容丰富，这些画都是根据石柱的实景实景进行创作的，既有很深的艺术造诣又贴近生活，非常不错。”书画爱好者谭新东说。

“我在石柱出生，在石柱长大，家乡的山山水水给了我无限的创作灵感。此次展出的画作是我从近十年的画作中精心筛选的，涵盖了石柱城乡面貌、风土人情等多个方面。”马建国说，“下一步，我还要围绕黄水的自然风光和人文风情进行创作，为宣传推介石柱旅游贡献自己的力量。”



市民参观画展

（上接第1版）

坚持学以致用和担当作为相统一，把强国本领学到手。学与用、知与行的关系，是学习的核心问题。理论的价值在于指导实践，学习的目的在于学以致用。以学促干，提高担当作为、干事创业的能力水平是加强理论武装的必然要求。回顾历史，每当党中央作出重大决策部署，就号召全党同志加强学习，以统一全党思想和行动，汇聚起攻坚克难、团结奋进的强大力量，这是党的一条成功经验。要落实主题教育“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求，坚持学以致用和担当作为，从党的科学理论中悟规律、明方向、学方法、增智慧，把强国本领学到手。坚持学以致用，就是要认识到习近平新时代中国特色社会主义思想是推动新时代伟大实践、引领新时代伟大变革的强大思想武器，并熟练掌握其中蕴含的领导方法、思想方法、工作方法，不断提高履职尽责的能力和水平。坚持担当作为，就是通过深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持把主题教育与中心工作结合起来，同解决实际问题贯通起来，以推动工作的实效检验主题教育的成效，特别是以推动高质量发展检验主题教育的成效，凝心聚力促发展，驰而不息抓落实，立足岗位作贡献，为新重庆建设和强国建设、民族复兴写下奋斗的荣光。

（作者单位：重庆中国特色社会主义理论体系研究中心西南政法大学分中心，西南政法大学党委宣传部）

遗失启事

魏潇楠（身份证号：500240200810053398；父亲魏光强，身份证号：513521197306170015；母亲谭红艳，身份证号：513521197505303407），2008年9月29日在石柱县中医院出生，其《出生医学证明》不慎遗失，现声明作废。

除去可回收物，有害垃圾，厨余垃圾之外的所有垃圾的总称

主要包括：受污染与无法再生的纸张（纸杯、复写纸、收据用纸、卫生纸、尿片等），受污染或其他不可回收的玻璃、塑料袋，其他受污染的塑料制品、废旧衣物与其他纺织品，破旧陶瓷品，一次性餐具，坚果壳，烟头，灰土等。



一次性餐具



烟头



污染纸张



尘土



大骨头



陶瓷

山水之城法为根，美丽之地典为本。